

## हिन्दी - विभाषा

उ० कविता कुमारी सिंह

II, विषय - गण्य स्वच्छ

'कहू नारीश्वर' निबन्ध का भाव : —

कहू नारीश्वर निबन्ध में  
रामदासी सिंह 'दिनकर' मह वलाने का प्रयास  
दिखा है कि नर - नारी सब प्रकार से एक  
समान हैं। उनमें एक का गुण दूसरे के दोष  
जहाँ कम हो सकता। अर्थात्

मंगलवार

नरों में नारियों के गुण जाते तो इससे  
उन्हीं गर्वा कम नहीं होती, बल्कि उन्हीं में  
में बढ़ि जाती है। दिनकर का मह रूप संसार  
में कभी देखने को नहीं मिलता है। इसलिये  
शुद्ध है। उनका मानना है कि कि संसार  
सर्वत्र पुरुष पुरुष है और स्त्री - स्त्री।  
कहते हैं कि नारी समकाली है कि पुरुष  
गुण सीखने से उसके नारित्व में बढ़ा ल  
इसी प्रकार पुरुष समकाली है कि स्त्रियों

गुण अपना घर वह स्त्रियों ही कहलायेगा। इस विभाजन से दिनकर दुखी हैं। यही नहीं, भारतीय समाज को जानने वाले तीन बड़े चिंतक रवीन्द्रनाथ प्रेमचंद, जयचंद्र प्रसाद के चिंतन से भी दिनकर दुखी हैं। दिनकर मानते हैं कि यदि देवर ने आपस में धूप और चॉंदनी का बंधन नहीं किया तो हम डींग होते हैं, आपसी गुणों को बाँटने वाले के गरी के पराधीनता के संक्षिप्त इतिहास बताते हुए यह कहते हैं कि पुरुष ने वर्चस्ववादी तरीके अपनाकर गरी को गुनाह बना लिया

शनिवार

12

हैं। जब मनुष्य ने धृषि व्यवस्था का आविष्कार किया, जिसके चलते गरी घर में और पुरुष बाहर रहने लगा। यहाँ से जिन्दगी के टूटों में बर गई। गरी पराधीन होकर अपने समस्त मूल्य मूल गई। वह अपने अस्तित्व की अधिकारिणी भी नहीं रही। उ यह लगने लगा कि मेरा अस्तित्व पुरुष होने तक है। समाज में भी गरी को भी समकक्ष उसका उपयोग खूब किया।

वसुधैव कुटुम्बकम् नारी को आनन्द की खान  
मानकर आका जीगर उपयोग दिया।

दिनकर ने यह कहने का प्रयास किया है  
कि नारीत्व नारीत्व शक्ति का प्रतीक है। जहाँ शक्ति  
है वही सजीवता विद्यमान रहती है। शक्ति के बिना  
पुरुष अधूर्ण है। अतः पुरुष में नारीत्व का गुण  
भी विद्यमान रहना कति आवश्यक है। दौमल्य,  
अधुरता, सत्यता और गावुड होना ही स्त्रीत्व  
के गुण को आप्रण करने का गुण होता है  
अदि ये सारे गुण पुरुष में आ

जायें तो इससे उन्ही गर्भादा क्षीण नहीं  
होती अपितु उन्हे जलित्व में पूर्णता आ  
जायेगी।

प्रकृति ने नारी और नर में हीरे में  
भाव नहीं दिया है। वरन् उसने दोनों को  
उसी प्रकार एक समान और एक ही पदार्थ  
से बनाया है, जिस प्रकार से किसी  
पदार्थ से एक ही सौचे में लालक दी

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30

समान श्रमियों बनायी गई हैं। कबला - सवला, स्वामी - सेवक, पति - स्त्री - पुरुष के मेल कबला वर्ग बनाये गये हैं, यह सब पुरुष प्रधान समाज की उपज है। अपने अपने कर्षिपत्य की स्वायत्त के लिए यह मेलगाव उत्पन्न किया है। अतः 'अष्टमीश्रीवत्' केवल इसी का प्रतीक नहीं है कि नारी और घर जब तक कला है, तब तक दोनों अच्छे हैं, बल्कि इस बात का भी कि हर पुरुष में नारीत्व की ज्योति जगै, बल्कि यह प्रक्रिया नारी

में भी पुरुष का स्पष्ट आभास हो |